

# Ο ΦΑΝΑΤΙΣΜΟΣ Ως ΠΟΛΥΕΠΙΠΕΔΟ ΦΑΙΝΟΜΕΝΟ

## ΣΤΗΝ ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΚΟΙΝΩΝΙΑ

Φυλετικός ρατσισμός, η διαμάχη

\*ανάμεσα στα φύλα...\*

**Ρατσισμός** είναι η αντίληψη ότι οι άνθρωποι δεν είναι όλοι ίσοι μεταξύ τους, αλλά διαχωρίζονται σε ανώτερους και κατώτερους. Από την μια πλευρά αισθανόμαστε ότι η δική μας φυλή είναι ανώτερη, δηλαδή πιο καλλιεργημένη, πιο έξυπνη, πιο πολιτισμένη. Ενώ θεωρούμε κάποια άλλη φυλή κατώτερη. Το πιο συνηθισμένο είδος ρατσισμού αποτελεί ο φυλετικός, όπου οι άνθρωποι διακρίνονται από το χρώμα του δέρματος, την εθνικότητα καθώς και το φύλο.

Για παράδειγμα οι Ινδιάνοι, είναι μία φυλή, διαφορετική από τους άλλους. Έχουν δέρμα πιο κίτρινο και κάποια άλλα τέτοια χαρακτηριστικά, που τους κάνουν να διαφέρουν από τους άλλους. Εξαιτίας αυτού, θεωρούνται κατώτεροι άνθρωποι σύμφωνα με την ιδεολογία του φυλετικού ρατσισμού. Αλλά οι ίδιοι, αν είναι ρατσιστές, μπορεί να πιστεύουν ότι είναι ανώτεροι από τους υπόλοιπους ανθρώπους. Στην ουσία όμως, αν και υπάρχουν "επιφανειακές" διαφορές, όλοι οι άνθρωποι είναι απλά άνθρωποι.



\*

Ο φυλετικός ρατσισμός προκαλείται από τις προκαταλήψεις των ανθρώπων. Συχνά, βλέπουμε στο δρόμο ανθρώπους, τους οποίους δεν ξέρουμε, και σχηματίζουμε λανθασμένες απόψεις. Ένας άνθρωπος είναι επίσης ρατσιστής όταν έχει έλλειψη παιδείας. Επιπλέον, στην εποχή που ζούμε, υπάρχει μεγάλη ανασφάλεια και φόβος, λόγω κάποιων γεγονότων που έχουν συμβεί. Επειδή, υπάρχει οικονομική κρίση και υπάρχουν πολλοί μετανάστες στην Ελλάδα αυτή τη στιγμή, έχουμε μία τάση να αποφεύγουμε ανθρώπους για παράδειγμα διαφορετικού χρώματος ή διαφορετικής θρησκείας, λόγω και του φανατισμού που υπάρχει πολλές φορές.

Αυτές, όμως, οι αντιλήψεις έχουν δημιουργηθεί και από το κράτος, το οποίο δείχνει αδιαφορία για τέτοια θέματα. Σίγουρα μέσα από τον ρατσισμό υπάρχουν και πολιτικά συμφέροντα όπως και στον Β' παγκόσμιο πόλεμο. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα στην κοινωνία να παραμένει μόνο στο φαίνεσθαι και όχι στο είναι.

Αξίζει να σημειωθεί πως ο φυλετικός ρατσισμός μπορεί να δημιουργηθεί και από άγνοια του ανθρώπου. Δηλαδή, ένα μικρό παιδάκι δεν βρίσκεται σε θέση να μπορέσει να ελέγξει την συμπεριφορά του απέναντι σε κάποιον που μοιάζει διαφορετικά από ότι αυτό έχει συνηθίσει, από τη στιγμή που δεν διδάσκονται την αξία της ισότητας, της δικαιοσύνης, της ειρήνης και του σεβασμού είναι εύκολο να παρασυρθούν από ρατσιστικές αντιλήψεις.



Τα **αίτια** του ρατσισμού είναι πολλά , λίγο πολύ γνωστά από το παρελθόν καθώς η ανθρωπότητα δεν παραδειγματίστηκε από εμπειρίες τους παρελθόντος και ο ρατσισμός αναβιώνει. Η έλλειψη ανθρωπιστικής παιδείας και η πνευματική φτώχεια είναι ένα από τα σημαντικότερα αίτια του φαινομένου αυτού. Παράλληλα το χαμηλό μορφωτικό επίπεδο περιορίζει τους ορίζοντες των ανθρώπων και αδρανοποιεί τη σκέψη τους με αποτέλεσμα να χειραγωγούνται εύκολα και να υιοθετούν άκριτα κάθε είδους στερεότυπα.

Η κρίση των αξιών, όπως η ανηθικότητα, ο ανταγωνισμός, η γενικότερη αμφισβήτηση των ανθρωπιστικών ιδανικών καλλιεργούν το μίσος στις ψυχές των ανθρώπων που πυροδοτεί τις μεταξύ τους σχέσεις. Τα συμπλέγματα ανωτερότητας ή κατωτερότητας που φέρουν τα άτομα ή και ολόκληροι οι λαοί συμβάλουν επίσης στην καλλιέργεια του φθόνου και το μίσους. Αυτό πολλές φορές οδηγεί αυτούς που δέχοντε αυτήν την ρατσιστική συμπεριφορά να επιθυμούν να αλλάξουν αυτό που είναι και να προσαρμοστούν σε κάτι που θα είναι δεκτό από τους υπόλοιπους , καταπιέζοντας τον εαυτό τους. Τις περισσότερες φορές αυτό δημιουργεί ψυχικές διαταραχές που περιπλέκουν τις σκέψεις τους και τους αναγκάζουν να βαδίζουν απερίσκεπτοι σε άγνωστο στόχο .



Επιπλέον , οι άνθρωποι με ρατσιστική συμπεριφορά έχουν την αίσθηση της υπεροχής και την επιθυμία της κυριαρχίας έναντι των άλλων.

Τα οικονομικά συμφέροντα είναι άλλη μία σημαντική αιτία, όπως για παράδειγμα ο φυλετικός ρατσισμός κατά των μαύρων είναι ένα ιδεολόγημα που δημιουργήθηκε για να δικαιολογήσει την εκμετάλλευση των λαών της Αφρικής από τους λευκούς. Οι κάθε είδους πολιτικές σκοπιμότητες όπως οι επεκτατικές βλέψεις μιας χώρας σε βάρος άλλης ή η έντεχνη μετάθεση των ευθυνών για την ύπαρξη σοβαρών οικονομικών και κοινωνικών προβλημάτων σε συγκεκριμένες ομάδες. Για παράδειγμα οι μετανάστες κατηγορούνται συνήθως σε μια χώρα για την όξυνση της ανεργίας ή την έξαρση της βίας, ενώ αποκρύπτεται η ανικανότητα της πολιτικής ηγεσίας να δώσει λύσεις. Ο φανατισμός, θρησκευτικός ή εθνικός, που υποκινείται επίσης από ποικίλες σκοπιμότητες, οικονομικές ή πολιτικές. Αργότερα οι τραυματικές εμπειρίες του παρελθόντος που στηρίζονται στις μακράιωνες διαμάχες ανάμεσα σε κάποιους λαούς κάνουν τους ανθρώπους προκατειλημμένους απέναντι σε κάποιους άλλους .

Αυτά ήταν κάποια από τα αίτια που προκαλούν τον φυλετικό ρατσισμό ...

\*

Οι **συνεπειες** που δημιουργούνται από τις ρατσιστικές συμπεριφορές των ανθρώπων είναι

φρικτες και πολλές φορές καθηλωτικες.

Ο ρατσισμός σήμερα εκδηλώνεται ποικιλοτρόπως και προσβάλλει ανεπανόρθωτα σχεδόν σχέσεις ατόμων, ομάδων, λαών. Προκαλούνται φαινόμενα περιθωριοποίησης, άγονες αντιπαραθέσεις, και καταργούνται τα θεμελιώδη ανθρώπινα δικαιώματα. Ευδοκιμούν ο πόλεμος αντί της ειρηνικής συνύπαρξης, η βία αντί της γαλήνης, η ξενοφοβία αντί της γόνιμης αλληλεπίδρασης των λαών. Ο ρατσισμός εγκυμονεί απρόβλεπτους κινδύνους για μια κοινωνία, για ένα έθνος, επειδή οι έντονες διακρίσεις μπορεί να οδηγήσουν σε εκμετάλλευση κοινωνικών ομάδων, σε διχασμό και αναταραχές. Κατά αυτόν τον τρόπο ο ρατσισμός μεταθέτει τις ευθύνες για την εκμετάλλευση και τις γνωστές συνέπειές της, τη φτώχεια, την ανεργία, το βιολογικό αφανισμό, τις ανταγωνιστικές ανθρώπινες σχέσεις, την ανισότητα, τη καταπάτηση των φυσικών δικαιωμάτων του ανθρώπου, από τους κύριους υπεύθυνους δηλαδή τις λίγες ισχυρές χώρες ή τις ολιγάριθμες ισχυρές κοινωνικές ομάδες, στα πιο ανίσχυρα θύματά τους, τις χώρες του τρίτου κόσμου, τις φυλετικές και εθνικές μειονότητες, τις οικονομικά και κοινωνικά περιθωριοποιημένες ομάδες. Δεν είναι, μάλιστα σπάνιο το φαινόμενο άνθρωποι που υφίστανται το ρατσισμό να γίνονται εξιλαστήρια θύματα, όταν «προκύπτει η ανάγκη» να αποπροσανατολιστεί η κοινή γνώμη και να εκτονωθεί η δυσαρέσκεια της για άλλα ουσιώδη, υπαρκτά κοινωνικά προβλήματα. Χειρότερη βέβαια απ' όλα αυτά είναι η προοπτική να ζήσουν οι άνθρωποι σε έναν κόσμο όπου κάποιοι από αυτούς θα νιώσουν το κοινωνικό ρατσισμό να στρέφεται εναντίον τους. Το πρόβλημα, συνεπώς, τους αφορά όλους άμεσα και πρέπει να συνειδητοποιήσουν τη σοβαρότητά του και να εναντιωθούν σθεναρά.

Ύστερα καθηλωτικο ρόλο έχει ο τροπος που θα ειπωθει ο ρατσισμος.Η απλή αδιαφορία δεν παραπέμπει σε δραματικές αντιδράσεις ,ομως , μια αποτομη και σκληρη συμπεριφορα φερνει καταστασεις αναλογες σε ανθρωπους ευαισθητους και πολυ πληγωμενους . Πολλες φορές αυτές οι καταστασεις παίρνουν το ονομα της αυτοκτονιας , της καταθλιψης και της μελαγχωλειας. Κανενας δεν μπορεί να σκεφει σωστα οταν βρισκεται υπο πιεση ,ετσι λοιπον επιπολαια σκεφτονται και οι ανθρωποι οταν καποιοι αλλοι οχι απλα τους

περιφρονουν αλλα τους εξεφτελιζουν χωρις να τους γνωριζουν, μονο και μονο για την εξωτερικη διαφορετικοτητα τους .



\*

Ο ρατσισμός είναι κάτι το οποίο είναι απαραίτητο να σταματήσει .Η ύπαρξη του ρατσισμού είναι ανούσια μιας που όλοι οι άνθρωποι έχουν παρόμοια πόδια , χέρια , μάτια , μυαλό ... εαν ο ρατσισμος θα επρεπε να παρει θεση καπου αυτη θα ηταν στους ανθρωπους που ανήκουν στην κατηγορία των ρατσιστών γιατι αυτοί είναι που διαφέρουν γιατί , η αμάθεια,η αμμορφωσιά,η έλλειψη παιδείας και αγωγής που πλυμιρίζουν αυτά τα άτομα κάνουν το έδαφος πρόσφορο, για να αναπτυχθούν φαινόμενα ρατσισμού,φανατισμού τα οποια καταλήγουν σε ανεπίτρεπτες συμπεριφορές .

Η μόρφωση,η γνώση,ενημέρωση, η ανάπτυξη κριτικής ικανότητας,απαραίτητα εφόδια για τον σύγχρονο άνθρωπο που θα τον αποτρέψουν να επηρεαστεί απο τέτοιες μισάνθρωπες αντιλήψεις.Με την παιδεία,με τη μελέτη της ιστορίας και της κοινωνιολογίας,οι άνθρωποι θα είναι σε θεση με γνώσεις και επιχειρήματα να αποδεικνύουν ότι ο ρατσισμός σε οποιαδήποτε μορφή του είναι αβάσιμος επιστημονικά και πως η ισότητα ανάμεσα στους ανθρώπους είναι αδιαμφισβήτητη.

Τέλος, η ανθρωπιστική παιδεία και αγωγή θα συμβάλει στην προώθηση της συναδέλφωσης ανθρώπων και λαών, θα διδάξει την ισότητα και τον σεβασμό στον άνθρωπο όποιος και είναι αυτός, και ιδίως την διαφορετικότητα.

Ύατερα ένας θεσμός που μπορεί να λειτουργήσει θετικά στην αντιμετώπιση του ρατσισμού είναι η οικογένεια, μιας και αποτελεί πρωτογενή φορέα κοινωνικοποίησης του ατόμου, πρέπει να μην προωθεί ρατσιστικές πεποιθήσεις. Δηλαδή, να καλλιεργεί την προσωπικότητα του παιδιού με τέτοιο τρόπο, ώστε να μην διαμορφώνουν ρατσιστικές αντιλήψεις και συμπεριφορές. Επίσης, οι γονείς θα πρέπει να λειτουργούν ως θετικά πρότυπα, να δείχνουν αγάπη προς τη διαφορετικότητα και να μην κάνουν διακρίσεις.

Μεγάλο κομμάτι στην ζωή του ανθρώπου είναι το σχολείο, μεσα λοιπόν στο σχολείο το ιδανικό θα ήταν να μη γίνονται διακρίσεις εις βάρος των παιδιών. Πολλές φορές οι καθηγητές, συνειδητά ή μη, κατηγοριοποιούν τους μαθητές με τις «ταμπέλες» που τους αποδίδουν αυτό, προκαλεί ρατσιστικές συμπεριφορές και αντιδράσεις από τους συμμαθητές τους. Θα ήταν καλό να τηρούν μια στάση ίση και δίκαιη προς όλους, να μην γίνονται αρνητικά πρότυπα προς αποφυγή, αλλά πρότυπα προς μίμηση, δείχνοντας ότι ο κάθε άνθρωπος έχει την αξία του, την αξιοπρέπειά του και κανείς, όση εξουσία και δύναμη κι αν έχει, δεν μπορεί να του την αφαιρεί.

Ακόμη, τα ΜΜΕ παίζουν και αυτά το ρόλο στην κοινωνικοποίηση του ατόμου. Οπότε, τα πρότυπα που προβάλλονται μέσα από αυτά θα ήταν σωστό να μην προβάλλουν ρατσιστικές αντιλήψεις, ανεξαρτήτως φύλου, εθνικότητας, φυλής και θρησκείας. Επίσης είναι αναγκαίο να είναι προσεκτικοί στην έκφραση, δηλαδή στο πώς παρουσιάζουν τις ειδήσεις, ώστε να μην δημιουργούν λανθασμένες εντυπώσεις.

Με αυτούς τους τρόπους θα συνειδητοποιήσουμε όλοι ότι οι διακρίσεις ανάμεσα στους ανθρώπους είναι ανεπίτρεπτες και μόνο οι ανθρωπιστικές αρχές και αξίες καθώς και η ανεκτικότητα θα διαμορφώσουν ένα κόσμο δίκαιο, δημοκρατικό και πολιτισμένο.

## ΟΡΙΣΜΟΣ & ΑΙΤΙΑ

### Ορισμος

Ο Φανατισμός που ως όρος προέρχεται εκ της λατινικής λέξης "fanum" (=ιερόν), σημαίνει την μετ' εγωισμού και εμπάθειας προσήλωση σε κάποιες αντιλήψεις, ανεξάρτητα απ' το αν αυτές είναι ορθές ή όχι. Πιθανότερη προέλευση του "fanum" η εκ της ελληνικής "φανός" (φαίνω, φωτίζω) και παραπέμπει σε ιερά τελετή ή μυσταγωγία συνοδευόμενη κατά κανόνα με πυρσούς.

Γενικά φανατισμός ονομάζεται η με πάθος υποστήριξη μιας ιδεολογίας και ταυτόχρονα η προσπάθεια βίαιης επιβολής της. Ο φανατικός δεν ανέχεται αντίθετες απόψεις και είναι πρόθυμος να χρησιμοποιήσει βία για να αντιμετωπίσει τους αντιπάλους του.



Κόψιμο βιβλίων: Μια φανατική αντιμετώπιση του διαφορετικού  
(Α. Τόσσας, Άνιφορέ στον Γκόγια, 1973 Σεικόλεπια).



### Αίτια:

Έδαφος για να ριζώσει ο φανατισμός είναι κυρίως η άγνοια, το χαμηλό μορφωτικό επίπεδο η έλλειψη δημοκρατικής διαπαιδαγώγησης και σεβασμού στην διαφορετική άποψη του άλλου και η μειωμένη κριτική ικανότητα.

### Ψυχολογικά

Αιτίες επίσης μπορεί ακόμα να αναζητηθούν και σε ψυχολογικό επίπεδο όπου ατομικά ή και ομαδικά προβλήματα οδηγούν το άτομο στην αναζήτηση κάποιου υπεύθυνου εχθρού για όλα αυτά που συμβαίνουν. Στο ψυχολογικό επίπεδο τοποθετούνται άτομα που αναζητούν φανταστικούς εχθρούς σε διαφορετικά άτομα και να προβάλουν τα προβλήματα τους επάνω τους.



### Πολιτικά & Οικονομικά

Όταν υπάρχουν προβλήματα κοινωνικής σταθερότητας. Τα αίτια του θρησκευτικού, αλλά και κάθε φανατισμού, τοποθετούνται καταρχήν στο ψυχολογικό επίπεδο πρώτιστα στην ατομική και κατόπιν στην ομαδική ψυχολογία). Πρόκειται για ποικιλία νευρώσεων συμπλέγματα, άγχη, ατελής διαμόρφωση ταυτότητας, που οδηγούν το άτομο να αναζητά φανταστικούς εχθρούς στα διαφορετικά άτομα και να προβάλλει τα προβλήματά του επάνω τους. Σε συλλογικό επίπεδο η κάθε ομαδική πλέον νεύρωση τροφοδοτείται από την ψυχολογία της μάζας, την έκρηξη του συναισθήματος και άλλους μηχανισμούς που φαίνονται γενικά στις εξεγέρσεις. Μια δεύτερη κατηγορία αιτίων είναι τα πολιτικά και κοινωνικά. Όταν υπάρχουν προβλήματα κοινωνικής σταθερότητας ή οικονομικά αναζητούνται εχθροί που ηγεσίες εντοπίζονται στους διαφορετικούς από εμάς.

Πολιτικά, Οικονομικά και Κοινωνικά:

Μια δεύτερη κατηγορία αιτιών είναι τα πολιτικά και τα οικονομικά. Όταν υπάρχουν προβλήματα κοινωνικής σταθερότητας. Τα αίτια του θρησκευτικού, αλλά και κάθε φανατισμού, τοποθετούνται καταρχήν στο ψυχολογικό επίπεδο (πρώτιστα στην ατομική και κατόπιν στην ομαδική ψυχολογία). Πρόκειται για ποικιλία νευρώσεων (συμπλέγματα, άγχη, ατελής διαμόρφωση ταυτότητας), που οδηγούν το άτομο να αναζητά φανταστικούς εχθρούς στα διαφορετικά άτομα και να προβάλλει τα προβλήματά του επάνω τους. Σε συλλογικό επίπεδο η κάθε ομαδική πλέον νεύρωση τροφοδοτείται από την ψυχολογία της μάζας, την έκρηξη του συναισθήματος και άλλους μηχανισμούς που φαίνονται γενικά στις εξεγέρσεις.

Μια δεύτερη κατηγορία αιτίων είναι τα πολιτικά και κοινωνικά. Όταν υπάρχουν προβλήματα κοινωνικής σταθερότητας ή οικονομικά, αναζητούνται εχθροί που ηγεσίες εντοπίζονται στους διαφορετικούς από εμάς.

### Θρησκευτικά:

Τέλος, είναι τα θρησκευτικά αίτια, που προέρχονται από την ίδια τη θρησκεία. Ο φανατισμός ανάγεται σε αρετή και η βία είναι το μέσον για άπλωση και επικράτηση των ιδεών ή μιας θρησκείας (επέκταση του Ισλαμισμού, άρνηση σε άλλες θρησκείες να αναπτυχθούν παράλληλα στον ίδιο χώρο).

Έδαφος για να ριζώσει ο φανατισμός:

- ✓ Χαμηλό μορφωτικό επίπεδο
- ✓ Άγνοια
- ✓ Έλλειψη δημοκρατικής διαπαιδαγώγησης
- ✓ Έλλειψη διαμόρφωσης δημοκρατικής συνείδησης.
- ✓ Μειωμένη κριτική ικανότητα

## Μορφές- Εκδηλώσεις Φανατισμού

### 1. Τυφλός κομματισμός...

Στην πολιτική ζωή, που πιστοποιεί την υποβάθμιση και δυσλειτουργία των δημοκρατικών θεσμών, την καταρράκωση της πολιτικής αρετής των ανθρώπων.

2. Η **τρομοκρατία** που αποτελεί ακραία εκδήλωση πολιτικού ή θρησκευτικού φανατισμού.

### 3. Χουλιγκανισμός

Εκτόνωση του φανατισμού

κατά τη διάρκεια

των αθλητικών συγκεντρώσεων ή και σε άλλους χώρους σε εκδηλώσεις μαζικού χαρακτήρα (συναυλίες, πορείες- ομιλίες).

### Σταυροφορίες:

Οι Σταυροφορίες ξεκίνησαν ως η ιδέα μίας ιερής εκστρατείας από μέρους των Δυτικών(Καθολικών

Χριστιανών) , με σκοπό την απελευθέρωση των Αγίων Τόπων. Τα στρατεύματα των σταυροφόρων

αποκαλούνταν με τίτλους όπως ο στρατός «του

σταυρού», «του Χριστού», «του Κυρίου» και «της πίστης».

Οι Σταυροφόροι ονομάζονταν «οι στρατιώτες του Χριστού», προσκυνητές, και «οι έχοντες το σημείο του σταυρού», Η συμμετοχή σε σταυροφορία σήμαινε ότι σταυροφόρος «έπαιρνε τον σταυρό» η «έπαιρνε το σημείο του σταυρού. Από τους συγχρόνους τους δεν

υπήρχε καμία αμφιβολία ότι οι Σταυροφορίες ήταν θείκη αποστολή. Οι σταυροφορίες ξεκινούσαν με απόφαση του εκάστοτε πάπα της Ρώμης και τουλάχιστον στην αρχή ήταν πολύ σημαντικά γεγονότα.

### Ο θρησκευτικός φανατισμός στο Ισλάμ

Όπου κυριαρχεί το ακραίο Ισλάμ, κυριαρχεί κλίμα τρομοκρατίας και φόβου. Τα ανθρώπινα δικαιώματα καταπατούνται συστηματικά, ενδεδυμένα νομικές αποφάσεις και τα θύματα αδικούνται κατάφορα.

### Γυναίκα και Ισλαμ

Στο όνομα της θρησκείας στις μουσουλμανικές κοινωνίες οι γυναίκες ιφυστανται ...

- Κλειτοριδεκτομή(η γυναικεία περιτομή κάτω από άθλιες συνθήκες).
- Λιθοβολισμό.
- Κάλυψη όλου του προσώπου ακόμα και εκτός σπιτιού.
- Βία από τους συζύγους τους για συνετισμό.

### Στο όνομα της δικαιοσύνης ισχύει:

- Αποκεφαλισμός  
(μόνο για τις εξωσυζυγικές σχέσεις των γυναικών).
- Λιθοβολισμός  
(καθορίζεται ακόμα και το μέγεθος της πέτρας).
- Τιμωρία 100 χτυπημάτων με μαστίγιο.



Θεωρούμε ότι συνεργαστήκαμε άψογα ως ομάδα και με τη βοήθεια του καθηγητή μας, παρουσιάσαμε με ακρίβεια κάθε πτυχή του θέματος, προσπαθώντας να προσδιορίσουμε καλύτερα το φαινόμενο του φανατισμού, διαχρονικά και να τονίσουμε τις αρνητικές του συνέπειες.

Σεξισμός

Τι συμβαίνει?

Σεξισμός ή έμφυλη διάκριση είναι μία προκατάληψη ή διάκριση σχετικά με το φύλο ενός ατόμου (βιολογικό και κοινωνικό). Ο σεξισμός μπορεί να αφορά και τα δύο φύλα, αλλά έχει αποδειχτεί ότι αφορά ειδικότερα τις γυναίκες. Συνδέεται άμεσα με τα στερεότυπα και τους ρόλους των φύλων και μπορεί να μιλάει για την πεποίθηση ότι το

ένα φύλο είναι ανώτερο από το άλλο. Ο ακραίος σεξισμός μπορεί να υποθάλπει τη σεξουαλική παρενόχληση, το βιασμό και άλλες μορφές σεξουαλικής βίας.

Τι συμβαίνει από τότε μέχρι σήμερα....

Η θέση της γυναίκας στην [Αρχαία Αίγυπτο](#) εξαρτώνταν από τον πατέρα ή το σύζυγο, αλλά είχε δικαιώματα στην ιδιοκτησία και της επιτρεπόταν να παρουσιαστεί στο δικαστήριο, ακόμα και ως ενάγουσα. Οι γυναίκες στην Αγγλοσαξονική εποχή είχαν επίσης ίση θέση. Οι μαρτυρίες, παρόλα αυτά, δεν είναι αρκετές για να στηρίξουν την υπόθεση ότι πολλές προ-αγροτικές κοινωνίες παρείχαν στις γυναίκες υψηλότερη θέση από τις γυναίκες σήμερα. Μετά την υιοθέτηση των αγροτικών και των καθιστικών πολιτισμών είχε καθιερωθεί η αντίληψη ότι το ένα φύλο είναι κατώτερο από το άλλο· η αντίληψη αυτή επιβαλλόταν περισσότερο σε γυναίκες και κορίτσια. Παραδείγματα σεξισμού στον αρχαίο κόσμο, αποτελούν επίσης έγγραφοι νόμοι που δεν επέτρεπαν στις γυναίκες να λαμβάνουν μέρος σε πολιτικά ζητήματα. Οι γυναίκες στην Αρχαία Ρώμη δεν είχαν το δικαίωμα ψήφου και δεν τους επιτρεπόταν να διατηρήσουν πολιτικό γραφείο.

Σήμερα Τα στερεότυπα των φύλων είναι ευρέως διατηρημένες πεποιθήσεις σχετικά με τα χαρακτηριστικά και τη συμπεριφορά των γυναικών και των ανδρών. Εμπειρικές μελέτες έχουν βρει ευρέως διαδεδομένες πολιτισμικές πεποιθήσεις ότι οι άντρες είναι κοινωνικά πιο πολύτιμοι και πιο ικανοί από τις γυναίκες σε μία σειρά από δραστηριότητες. Ο Ντάστιν Τόμαν (Dustin B. Thoman) και οι άλλοι (2008) υποθέτουν ότι "Η κοινωνικο-πολιτισμική υπεροχή της ικανότητας πάνω από άλλους παράγοντες στο στερεότυπο *μαθηματικά και φύλο* ίσως να έχει αντίκτυπο στις γυναίκες όσον αφορά στα μαθηματικά". Κατά τη διάρκεια του πειράματος, στο οποίο συγκρίνονται τα μαθηματικά αποτελέσματα γυναικών κάτω από δύο διαφορετικούς παράγοντες του στερεότυπου *μαθηματικά και φύλο*, οι οποίοι είναι η ικανότητα στα μαθηματικά και η προσπάθεια στα μαθηματικά αντίστοιχα, ο Τόμαν και οι άλλοι παρατήρησαν ότι η απόδοση των γυναικών στα μαθηματικά είναι πιο πιθανό να επηρεαστεί από το στερεότυπο της αρνητικής ικανότητας, το οποίο έχει επιρροές από κοινωνικο-πολιτισμικές πεποιθήσεις στις ΗΠΑ, από τον παράγοντα της προσπάθειας. Ως

αποτέλεσμα του πειράματος και των κοινωνικο-πολιτισμικών πεποιθήσεων στις ΗΠΑ, ο Τόμαν και οι άλλοι κατέληξαν ότι τα ακαδημαϊκά αποτελέσματα των ατόμων μπορούν να επηρεαστούν από παράγοντες στο στερεότυπο *μαθηματικά και φύλο* που έχει επιρροές από τις κοινωνικο-πολιτισμικές πεποιθήσεις.<sup>1</sup>

Στην *Παγκόσμια Έρευνα Αξιών* (World Values Survey), οι απαντητές ρωτήθηκαν εάν πιστεύουν ότι η μισθωτή εργασία θα έπρεπε να περιοριστεί μόνο στους άνδρες σε περίπτωση ανεπάρκειας θέσεων. Ενώ στην Ισλανδία το ποσοστό που συμφωνούσε ήταν 3,6%, στην Αίγυπτο ήταν 94,9%.

Κάποιοι άνθρωποι πιστεύουν ότι ένα φαινόμενο, γνωστό ως στερεοτυπική απειλή, μπορεί να ελαττώσει την απόδοση των γυναικών στα μαθηματικά διαγωνίσματα, δημιουργώντας έτσι ένα αυτοτροφοδοτούμενο στερεότυπο των γυναικών ότι έχουν ποσοτικά λιγότερες δεξιότητες σε σύγκριση με τους άνδρες. Τα στερεότυπα μπορούν επίσης να επηρεάσουν την αυτοεκτίμηση: μελέτες έδειξαν ότι συγκεκριμένα στερεότυπα (π.χ. οι γυναίκες έχουν λιγότερες ικανότητες στα μαθηματικά) επηρεάζουν την αντίληψη ανδρών και γυναικών πάνω σε αυτές τις ικανότητες και οι άνδρες εκτιμούν τη δική τους εργασιακή ικανότητα υψηλότερη από των γυναικών που εργάζονται στο ίδιο επίπεδο. Αυτή η "προκατειλημμένη αυτοεκτίμηση" έχουν μακροπρόθεσμα αποτελέσματα, επειδή μπορούν να σχηματίσουν αποφάσεις εκπαίδευσης και καριέρας σε γυναίκες και σε άνδρες.

---

Ερευνητική Εργασία : Ρατσισμός ανάμεσα στα δυο φύλα.

- Ορισμοί που αφορούν την εργασία μας ,
  - ΜΙΣΟΓΥΝΙΣΜΟΣ: Ως μισογυνισμός ορίζεται το μίσος και η απαξίωση προς τις γυναίκες . Υπάρχουν αυτοί που μισούν όλες τις γυναίκες απλώς και μόνο επειδή ανήκουν στο γυναικείο φύλο, αυτοί που είναι απλώς προκατειλημμένοι απέναντι σε όλες τις γυναίκες, αλλά και αυτοί που μισούν επιλεκτικά ορισμένες γυναίκες.
  - ΦΕΜΙΝΙΣΜΟΣ: Ως φεμινισμός ορίζεται το κίνημα το οποίο στοχεύει στην εξάλειψη της ανισότητας μεταξύ των δύο φύλων . Βρίσκει υποστηρικτές



κυρίως από το γυναικείο φύλο όμως αυτό δεν αποκλείει την ύπαρξη φεμινιστών . Το συγκεκριμένο κίνημα ξεκίνησε στοχεύοντας στη δραστική μείωση και τελικά την εξάλειψη της υποτιμητικής συμπεριφοράς απέναντι στο γυναικείο φύλο. Διεκδικούσε τα ίσα δικαιώματα των γυναικών και ισότιμη αντιμετώπισή τους. Τέλος ο φεμινισμός αντιτάσσεται του φαλλοκρατισμού.

- **ΦΑΛΛΟΚΡΑΤΙΑ:** Η φαλλοκρατία προσιδιάζει προς τον μισογυνισμό αλλά δεν ασπάζεται τις αρχές του. Η φαλλοκρατία δεν πιστεύει στην κατωτερότητα και την υποβάθμιση του γυναικείου φίλου ούτε στοχεύει σε αυτήν. Αντίθετα, η φαλλοκρατία υποστηρίζει τυφλά την άποψη που θέλει το ανδρικό φύλο φυσικά ανώτερο . Δηλαδή δεν στοχεύει στην υποβάθμιση της γυναίκας αλλά στην απόλυτη υπεροχή του άνδρα.

➤ Γιατί δημιουργήθηκε αυτός ο ρατσισμός ανάμεσα στα δύο φύλα, και ειδικότερα απέναντι στις γυναίκες (Γιατί οι άντρες είχαν διαφορετικά δικαιώματα μέχρι και πριν μερικές δεκαετίες;) Γιατί υπάρχει μέχρι και σήμερα(στερεότυπα);

- Κοινωνικά αίτια

Η έννοια του φύλου αναφέρεται στις βιολογικές και κοινωνικές διαφορές που υπάρχουν μεταξύ ανδρών και γυναικών. Το βιολογικό φύλο ενός ατόμου είναι γενετικά καθορισμένο, ενώ το κοινωνικό φύλο είναι πολιτισμικά και κοινωνικά κατασκευασμένο. Υπάρχουν επομένως δύο βιολογικά φύλα, το αρσενικό και το θηλυκό, και δύο κοινωνικά φύλα, το ανδρικό και το γυναικείο. Στην ελληνική γλώσσα αυτή η διάκριση είναι εμφανής στους προσδιορισμούς που χρησιμοποιούνται για το βιολογικό φύλο και το κοινωνικό φύλο. Όταν αναφερόμαστε στην ταυτότητα του κοινωνικού φύλου εννοούμε την αυτοαντίληψη που διαμορφώνει ένα άτομο σχετικά με τον γυναικείο ή ανδρικό κοινωνικό ρόλο που επιλέγει να ασκεί και ο οποίος μπορεί να είναι διαφορετικός από το βιολογικό φύλο. Ενώ το βιολογικό / κοινωνικό φύλο στην καθημερινή γλώσσα χρησιμοποιείται εναλλακτικά, στις κοινωνικές επιστήμες το κοινωνικό

φύλο αναφέρεται ειδικά στις κοινωνικές διαφορές γνωστές ως ανδρικοί ή γυναικείοι κοινωνικοί ρόλοι.

Ιστορικά ο φεμινισμός καθιέρωσε την αντίληψη ότι πολλοί ρόλοι που αναφέρονται στο φύλο είναι κοινωνικά προσδιορισμένοι και δεν μπορούν να καθοριστούν με καθαρά βιολογικά κριτήρια. Στα πλαίσια των ερευνών σχετικά με το φύλο ο όρος «φύλο» αναφέρεται ειδικά στις πολιτισμικές και όχι στις βιολογικές διαφορές. Η χρήση του όρου «φύλο» στην καθημερινή γλώσσα αναφέρεται, κυρίως στην διάκριση μεταξύ αρσενικού και θηλυκού. Αντίθετα, στις κοινωνικές επιστήμες ο όρος «φύλο» εκφράζει μια κοινωνική, πολιτισμική ή ψυχολογική κατάσταση, διαφορετική από εκείνη του βιολογικού φύλου. Η διαφορά μεταξύ του κοινού και του επιστημονικού λόγου μπορεί να συσχετιστεί με τη διαφορά μεταξύ της κοινής αντίληψης για το φύλο ως φυσικό χαρακτηριστικό και της επιστημονικής αντίληψης για το φύλο ως πολιτισμικό χαρακτηριστικό.

2) Σε ποιες χώρες και κοινωνίες παρουσιάζεται εντονότερος;

Η Ισλανδία είναι η χώρα όπου παρατηρείται η μεγαλύτερη ισότητα σε θέματα φύλων, συμπεριλαμβανομένου του τομέα πολιτικής, της εργασίας και των δεικτών υγείας. Η χειρότερη είναι η Υεμένη και η πιο επικίνδυνη το Αφγανιστάν.

Όσο απίστευτο και αν ακούγεται η Ρουάντα είναι το μοναδικό κράτος στον

κόσμο όπου οι γυναίκες κατέχουν την πλειοψηφία στο κοινοβούλιο, με 45 από τις 80 έδρες. Οι χειρότερες είναι η Σαουδική Αραβία, η Υεμένη, το Κατάρ, το Ομάν και το Μπελίσε, με καθόλου γυναίκες στο κοινοβούλιο.

Η Νορβηγία έχει τη μικρότερη αναλογία μητρικής θνησιμότητας με έναν θάνατο στις 7.600 γεννήσεις, εξελιγμένες υποδομές και κρατική βοήθεια για τις μητέρες. Η

χειρότερη χώρα σε αυτό τον τομέα είναι το Αφγανιστάν, όπου μία γυναίκα είναι 200 φορές πιθανότερο να πεθάνει στη διάρκεια της γέννας από ό,τι από σφαίρες ή βόμβες.

Η Ταϊλάνδη έχει το υψηλότερο ποσοστό γυναικών σε διευθυντικές θέσεις, με 45%. Το χαμηλότερο ποσοστό παρατηρείται στην Ιαπωνία, όπου μόλις το 8% των διευθυντικών θέσεων αντιστοιχεί στις γυναίκες.

Η Ελλάδα είναι η ασφαλέστερη χώρα για να γεννήσει μία γυναίκα, με μόλις έναν θάνατο βρέφους ανά 31.800 τοκετούς.

Η Βρετανία βρίσκεται στη 13η θέση, ενώ το χειρότερο μέρος είναι το Νότιο Σουδάν, αφού διαθέτει λιγότερες από 20 μαίες σε όλη την επικράτειά του

. Το μικρό κράτος μοιράζεται την πρώτη θέση με τη Νορβηγία στο μέσο εισόδημα, αλλά στο Λουξεμβούργο οι γυναίκες έχουν περισσότερες πιθανότητες να κερδίσουν τα ίδια χρήματα με τους άνδρες. Η χειρότερη χώρα σε αυτόν τον τομέα είναι η Σαουδική Αραβία, με τις γυναίκες να κερδίζουν μόλις 7.157 δολάρια σε σχέση με τα 36.727 των ανδρών.

Στο Κατάρ μία γυναίκα είναι έξι φορές πιθανότερο να γραφτεί στο πανεπιστήμιο από έναν άνδρα. Η χειρότερη χώρα για τις γυναίκες στο θέμα της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης είναι το Τσαντ όπου στο πανεπιστήμιο εγγράφονται τρεις φορές περισσότεροι άνδρες από γυναίκες.

Η Ιαπωνία έχει το μεγαλύτερο προσδόκιμο ζωής μεταξύ των γυναικών (87 χρόνια), «κατατροπώνοντας» τους άνδρες κατά επτά χρόνια. Το χαμηλότερο προσδόκιμο ζωής για τις γυναίκες παρατηρείται στο Λεσότο (48), όπου κατά μέσον όρο ζουν δύο χρόνια λιγότερο από τους άνδρες.

Το Νέο Δελχί είναι η χώρα όπου οι γυναίκες έχουν τις περισσότερες πιθανότητες να κατακτήσουν τον κυριαρχούμενο από άνδρες κόσμο των οδηγών ταξί. Στη χώρα λειτουργεί η πρώτη υπηρεσία ραδιοταξί με οδηγούς αποκλειστικά γυναίκες. Η

χειρότερη χώρα είναι η Σαουδική Αραβία, η μοναδική στον κόσμο που απαγορεύει στις γυναίκες να οδηγούν.

Ο γυναικείος αναλφαβητισμός είναι πολύ χαμηλότερος από τον ανδρικό στο Λεσότο (5% έναντι 17%), ενώ σε πανεπιστημιακό επίπεδο στο Κατάρ η αναλογία ανδρών-γυναικών που φοιτούν στην Τριτοβάθμια Εκπαίδευση είναι 1 προς 6. Μεγαλύτερη ελευθερία να επιλέξουν να κάνουν άμβλωση έχουν οι Σουηδέζες.

Τη μεγαλύτερη απασχόληση έχουν οι γυναίκες στο Μπουρουντί, που είναι και η μόνη χώρα όπου το ποσοστό απασχόλησής τους υπερβαίνει αυτό των ανδρών (92% έναντι 88%), ενώ στον αντίποδα βρίσκεται το Πακιστάν.

Η καλύτερη περιοχή για τις γυναίκες δημοσιογράφους είναι η Καραϊβική (45% των ειδήσεων στα μέσα ενημέρωσης μεταδίδονται από γυναίκες), ενώ η χειρότερη είναι η Αφρική (μόλις 30%).

Για μια αθλήτρια οι Ηνωμένες Πολιτείες είναι η καταλληλότερη χώρα, όπου 5 στους 10 καλύτερα αμειβόμενους αθλητές το 2011 ήταν γυναίκες. Αντίθετα, η Σαουδική Αραβία απαγορεύει το γυναικείο αθλητισμό ακόμα και στα σχολεία και δεν έχει στείλει ποτέ γυναίκα στους Ολυμπιακούς Αγώνες.



### ΠΟΥ ΕΜΦΑΝΙΖΕΤΑΙ Η ΑΝΙΣΟΤΗΤΑ ΕΙΣ ΒΑΡΟΣ ΤΩΝ ΓΥΝΑΙΚΩΝ

1.Στον επαγγελματικό χώρο: Οι γυναίκες, ιδίως σε ό,τι αφορά τον ιδιωτικό τομέα, αντιμετωπίζονται ακόμη κατά τρόπο άνισο, εφόσον οι θέσεις ευθύνης που έχουν και τις καλύτερες οικονομικές απολαβές καταλαμβάνονται κυρίως από άνδρες. Παρά το γεγονός ότι οι νομοθετικές πρωτοβουλίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης σχετικά με την ποσόστωση των προλήψεων στις επιχειρήσεις -υποχρέωση πρόσληψης ικανού αριθμού γυναικών- έχουν επιφέρει μια σχετική εξισορρόπηση στην αναλογία των δύο φύλων, δεν έχουν κατορθώσει εντούτοις να αντιμετωπίσουν τις σχετικές προκαταλήψεις που δίνουν σταθερά το προβάδισμα στους άνδρες στις διευθυντικές θέσεις. Προκύπτει, έτσι, το παράδοξο φαινόμενο να υπάρχει μεγάλη εκπροσώπηση των γυναικών σε χαμηλά αμειβόμενες θέσεις, αλλά ελάχιστη παρουσία στις υψηλόβαθμες θέσεις εργασίας.

Αρνητικά στερεότυπα σε σχέση με την ικανότητα των γυναικών να διοικούν και να αντεπεξέρχονται επαρκώς σε καταστάσεις έντονης πίεσης, αλλά και πρακτικά ζητήματα, όπως είναι η μητρότητα και οι υποχρεώσεις που προκύπτουν από αυτή, φέρνουν τις γυναίκες σε δυσμενέστερη θέση έναντι των ανδρών συνυποψήφιων για τις θέσεις διοίκησης. Ενώ, ακόμη κι αν η ανάλογη θέση δοθεί σε γυναίκα, παρατηρείται μια

προφανής δυσαναλογία στις οικονομικές απολαβές που της παρέχονται σε σύγκριση με το μισθό και τα επιπλέον προνόμια που προσφέρονται στους άνδρες συναδέλφους της.

Συνεχίζει, επίσης, να διατηρείται σε σημαντικό βαθμό η διάκριση των επαγγελμάτων σε ανδρικά και γυναικεία, περιορίζοντας τις επαγγελματικές επιλογές των γυναικών ή δυσχεραίνοντας τη δυνατότητά τους να καταξιωθούν σε χώρους παραδοσιακά ανδροκρατούμενους.

2. Στο πλαίσιο της οικογενειακής ζωής. Το στερεότυπο της μητέρας που αναλαμβάνει όλες τις οικιακές εργασίες καθώς και την ανατροφή των παιδιών, αν κι έχει υποχωρήσει αρκετά, συνεχίζει εντούτοις να καθιστά εξαιρετικά πιεστική την καθημερινότητα πολλών εργαζόμενων γυναικών, που δεν έχουν ούτε την κατάλληλη στήριξη από την πολιτεία, αλλά ούτε και συνεχή βοήθεια από τους συζύγους τους.

Σε ό,τι αφορά, μάλιστα, τις γυναίκες που καλούνται να μεγαλώσουν τα παιδιά τους χωρίς την παρουσία του συζύγου και χωρίς την οικονομική του συνδρομή, η κατάσταση γίνεται εξαιρετικά πιο δύσκολη, και φανερώνει την αδυναμία της πολιτείας να προστατεύσει επαρκώς τη μητρότητα.

- Απολύτως κατακριτέα είναι τα περιστατικά ενδοοικογενειακής βίας -τόσο σωματικής όσο και ψυχολογικής-, που καθιστούν εμφανή την αδυναμία της κοινωνίας να αποσοβήσει το ενδεχόμενο κατάχρησης της σωματικής υπεροχής των ανδρών έναντι των γυναικών. Η ελλιπής διαπαιδαγώγηση ως προς αυτό το ζήτημα, αλλά και ο φόβος καταγγελίας ανάλογων συμβάντων, επιτρέπουν την ύπαρξη ακόμη και σήμερα περιστατικών κακοποίησης γυναικών. Ένα φαινόμενο που εκθέτει συνολικά την κοινωνία και χρήζει συνεχούς επαγρύπνησης προκειμένου να επιτευχθεί η εξάλειψή του.

3. Στην καθημερινότητα της κοινωνικής ζωής. Παρά τις νομικές ρυθμίσεις που έχουν διασφαλίσει την πλήρη εξίσωση των δύο φύλων, δεν είναι εξίσου εύκολη η απάλειψη όλων εκείνων των στερεοτυπικών αντιλήψεων που συνοδεύουν το γυναικείο φύλο. Έτσι, είναι συχνό φαινόμενο να έρχονται οι γυναίκες αντιμέτωπες στην καθημερινότητά τους με υποτιμητικά σχόλια, με αμφισβητήσεις -είτε άμεσα εκφρασμένες είτε υπονοούμενες- για τις επαγγελματικές τους ικανότητες, αλλά και με πρόδηλα ρατσιστικές συμπεριφορές.

Οι γυναίκες εξαναγκάζονται έτσι να καταβάλουν μεγαλύτερη προσπάθεια απ' ό,τι οι άνδρες προκειμένου να αποδείξουν την αξία τους και να διασφαλίσουν το σεβασμό του κοινωνικού και επαγγελματικού τους περίγυρου.

Πρόκειται για μια ιδιαίτερος αρνητική κατάσταση που απαιτεί όμως χρόνο για να αντιμετωπιστεί, καθώς διατηρούνται ακόμη τα στερεότυπα των παλαιότερων γενιών που είχαν μεγαλώσει σ' ένα διαφορετικό περιβάλλον κι είχαν συνηθίσει να βλέπουν τις γυναίκες σ' έναν αυστηρά καθορισμένο ρόλο.

4.Στη διαφήμιση και στο χώρο του κινηματογραφικού και τηλεοπτικού θεάματος. Οι διαφημιστές τείνουν να εκμεταλλεύονται την έλξη που ασκεί το γυναικείο σώμα στο ανδρικό καταναλωτικό κοινό, παρουσιάζοντάς το συχνά γυμνό ή με ιδιαίτερα αποκαλυπτική ενδυμασία. Ενώ, αντιστοίχως, προκειμένου να προωθήσουν γυναικεία προϊόντα καταφεύγουν πάλι στην ίδια εικόνα, αδιαφορώντας για τις μη ρεαλιστικές προσδοκίες που δημιουργούν στις πιθανές καταναλώτριες.

Η συνεχής προβολή του γυναικείου σώματος ή καλύτερα της ψηφιακά επεξεργασμένης εικόνας του γυναικείου σώματος, έχει ως αποτέλεσμα αφενός να δημιουργείται η εντύπωση πως η αξία των γυναικών βασίζεται στην ερωτική διάσταση της θηλυκότητάς τους κι αφετέρου να προωθείται μια εξιδανικευμένη και απεγάδιαστη εικόνα του γυναικείου σώματος που σαφώς δεν ανταποκρίνεται στην πραγματικότητα της πλειονότητας των γυναικών.

Οι γυναίκες είναι αναγκασμένες να βλέπουν το φύλο τους να εκπροσωπείται στο χώρο της διαφήμισης ως ερωτικό αντικείμενο -σαν να μην υπάρχουν στις γυναίκες άλλα προτερήματα ή άλλες ποιότητες-, και μάλιστα κατά τρόπο που ξεπερνά την πραγματικότητά τους, εφόσον τους είναι αδύνατο να ανταποκριθούν στο πρότυπο αυτό που προκύπτει κατόπιν εκτεταμένης ψηφιακής επεξεργασίας.

Στερεοτυπική είναι, ωστόσο, η παρουσίαση των γυναικών και σ' εκείνα τα διαφημιστικά μηνύματα που δεν επιχειρούν να εκμεταλλευτούν τη σεξουαλική εικόνα του γυναικείου φύλου, εφόσον η γυναίκα είναι είτε η νοικοκυρά, που μοιάζει να μην έχει κανένα άλλο ενδιαφέρον πέρα από τα του νοικοκυριού της, είτε η μητέρα που φροντίζει για καθετί σχετικό με τα παιδιά της.

Παρόμοια είναι η προσέγγιση της γυναίκας και στο χώρο των κινηματογραφικών παραγωγών, όπου η μεγαλύτερη έμφαση δίνεται στην εξωτερική εμφάνιση των γυναικών και στον ερωτισμό που συνδέεται με αυτή.

5. Στο χώρο της πολιτικής. Η καχυποψία απέναντι στις ηγετικές ικανότητες των γυναικών που πηγάζει από τη στερεοτυπική θέασή τους, έχει ως αποτέλεσμα την περιορισμένη παρουσία των γυναικών στις υψηλές πολιτικές θέσεις. Έτσι, αν και υπάρχουν πλέον πολύ περισσότερες γυναίκες στα κοινοβούλια ανά τον κόσμο απ' ό,τι στο άμεσο παρελθόν, εντούτοις ο αριθμός τους συνεχίζει να υστερεί σημαντικά έναντι του αντίστοιχου των ανδρών.

6. Στις χώρες της Ανατολής και ιδίως στον μουσουλμανικό κόσμο. Σε αντίθεση με την εντυπωσιακή πρόοδο που έχει επιτευχθεί στο θέμα της ισότητας των δύο φύλων στον δυτικό κόσμο, οι μουσουλμανικές χώρες διατηρούν μια τελείως διαφορετική αντίληψη που θέλει τις γυναίκες σε εξαιρετικά υποδεέστερη θέση έναντι των ανδρών. Έχουν μηδαμινά δικαιώματα και τελούν επί της ουσίας υπό τον διαρκή έλεγχο των ανδρών, χωρίς να τους αφήνεται κανένα περιθώριο αντίδρασης.

## **Τα μέλη της ομάδας**

Μαγγυ Δημητρακοπούλου

Ανδριαννα Βλαχου

Στελλα Διαβατη

Ρια Μιλακη,



Ελευθερία Μονατηριωτη

Αγγελικη τρουσα

Κατερίνα Σπάτουλα

Ντορίνα Τζώρα

Ευδοκία Παπά

Ευτυχία Φίλιππα

Ελίνα Ταβλαρίδη